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B PA Poldergebied Kruibeke en potpolderproject  –
Coördinatie

Momenteel is de gemeente Kruibeke ver gevor-
derd in het opstellen van een bijzonder plan van
aanleg (BPA) voor de polder van Kruibeke, B a z e l
en Rupelmonde.

Het uitgangspunt voor dit BPA lijkt mij uitste-
k e n d : een poging om een leefbaar evenwicht te
vinden tussen de verschillende functies van dit pol-
d e r g e b i e d , namelijk landbouw (akkerbouw),
(natte) weilanden, b o s b o u w, zachte recreatie (vis-
sen) en natuurgebied. Door dat BPA wint de
natuur in al zijn aspecten  –  natte weilanden, v a l-
leigebied, zachte recreatie in erkend natuurgebied.

Het is echter spijtig dat dit gemeentelijk voorstel
van BPA zich afwikkelt tegelijkertijd met de con-
crete voorbereidingen van de bouw van een gecon-
troleerd overstromingsgebied in Kruibeke, B a z e l
en Rupelmonde (de zogenaamde potpolder).

De vraag rijst of een dergelijk positief BPA enige
kans maakt door de andere plannen van het
Vlaams Gewest.

1. Wordt de administratie van het Vlaams Gewest
betrokken bij de voorbereidingen van dit BPA
Poldergebied Kruibeke ?

2. Indien op de eerste vraag positief wordt geant-
woord, welke diensten zijn hierbij betrokken ?

3. De bouw van de potpolder in Kruibeke veron-
derstelt een gewestplanwijziging. Kan een BPA
tegelijkertijd met een gewestplanwijziging voor
hetzelfde gebied ?

4. Kan het BPA Poldergebied Kruibeke worden
beschouwd als een poging van het Kruibeekse
gemeentebestuur om de bouw van de potpolder
te verstoren, te vertragen of te verhinderen ?

5. Heeft het zin dat de gemeente Kruibeke werkt
aan de opstelling van een BPA dat op zijn minst
gedeeltelijk de bouw van een overstromingsge-
bied onmogelijk maakt ?

6. Indien dit BPA Poldergebied Kruibeke geen
enkele kans maakt om door de hogere overheid
te worden goedgekeurd, is het dan niet aange-
wezen dat de gemeente hiervan tijdig wordt ver-

w i t t i g d , teneinde nodeloos energie-, tijd- en
geldverlies te voorkomen ?

Antwoord

1. Bij besluit van de Vlaamse regering van 2 febru-
ari 1994 werd de lijst vastgesteld van besturen
en openbare instellingen die advies dienen te
verlenen bij de opmaak van een gemeentelijk
plan van aanleg.

2. De procedure van een bijzonder plan van aan-
leg wordt opgevolgd door de afdeling Ruimtelij-
ke Planning van de administratie Ruimtelijke
O r d e n i n g, Huisvesting en Monumenten en
Landschappen (Arohm). Het provinciebestuur
en de provinciale afdeling van de administratie
Ruimtelijke Ordening, H u i s v e s t i n g, M o n u m e n-
ten en Landschappen worden steeds betrokken
bij de opmaak van een bijzonder plan van aan-
l e g. Afhankelijk van de bestemmingen van het
gewestplan dienen eventueel de afdelingen
N a t u u r, Land en Waterbeheer te worden
geraadpleegd.

Voor het BPA Poldergebied Kruibeke dient in
elk geval het advies van de administratie Water-
wegen en Zeewezen te worden ingewonnen.

3. De afdeling Ruimtelijke Planning werd voor het
eerst bij het initiatief tot opmaak van het BPA
betrokken bij een op 16 maart 1992 belegde
vergadering. Op deze vergadering werd voorbe-
houd gemaakt voor het opzet door de vertegen-
woordiger van de administratie Waterwegen en
Zeewezen.

Op 18 februari 1977 werd door de toenmalige
nationale ministerraad beslist tot de uitvoering
van het Sigmaplan, dat voorziet in de beveili-
ging van het Zeescheldebekken tegen storm-
vloeden. Deze beslissing omvatte onder andere
het verhogen en versterken van de dijken en
waterkeringen en het aanleggen van gecontro-
leerde overstromingsgebieden.

Op 2 februari 1994 besliste de Vlaamse regering
principieel over te gaan tot de aanleg van het
gecontroleerd overstromingsgebied Kruibeke-
B a z e l - R u p e l m o n d e, waarbij men bij de inrich-
ting ervan maximaal diende rekening te houden
met de ecologische inpasbaarheid van de
bestaande ecologische waardevolle sites, i n z o n-
derheid de Barbierbeekvallei en de Rupel-
mondse Kreek.



4. De opmaak van het BPA wordt door het
gemeentebestuur ingegeven door de zorg om
het betrokken natuurgebied optimaal te behe-
ren en juridisch te beveiligen. Er zijn geen ele-
menten voorhanden om te twijfelen aan de
goede trouw van het gemeentebestuur.

5. Gelet op het feit dat de aanleg van een potpol-
der in Kruibeke is vereist in het algemeen
belang en de problematiek van de beveiliging
tegen watersnood van bovengemeentelijk
belang is, zijn de inzichten van het gemeentebe-
stuur uiteraard van ondergeschikt belang. D e
kans dat een BPA wordt goedgekeurd dat
ingaat tegen de beslissing van de Vlaamse rege-
ring, is uiteraard onbestaande.

6. Het gemeentebestuur is betrokken bij activitei-
ten van de werkgroep die door de administratie
Waterwegen en Zeewezen in 1995 werd inge-
s t e l d . Deze werkgroep bereidt de studie voor
van de potpolder. Er kan moeilijk worden aan
getwijfeld dat het gemeentebestuur van Kruibe-
ke anno 1997 voldoende maturiteit bezit om zelf
de slaagkansen van het genomen initiatief in te
schatten.

In het dossier werden trouwens, voorzover de
afdeling Ruimtelijke Planning bekend, s i n d s
1992 geen verdere stappen gezet.


